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Miroslav Wanek:  
Už jsme doma – letos to je 40 let
Miroslav Wanek je lídrem punkové kapely Už jsme doma. 
Letos oslavili čtyřicet let na české hudební scéně velkolepým 
koncertem v pražské Lucerně. Za tuto dobu s kapelou projel celý 
svět a odehrál více než tři tisíce koncertů, natočil osm řadových 
alb a jeho hudba se objevila v několika filmech a pohádkách. 
Za hudbu k filmu Fimfárum byl nominován na Českého lva.

Jak prožíváte 40letý milník 
na hudební scéně? 

Kdyby nebylo těch oslav, ani si 
ho neuvědomuju, je to hodně let, 
ale jelikož jsem je nikdy nepřeru-
šil, tak je to jen sled dní, jak šly za 
sebou. Udržet kapelu pohromadě, 
dávat jí náplň, organizovat její čin-
nost, cestování, kontakty atd., to 
byla samozřejmě jízda velmi ob-
tížná, ale hodně věcí se podařilo 
a kapela stále existuje a doufám, 
že nikoli pouze jako relikt minu-
losti, ale jako platná a respekto-
vaná součást hudební scény jak 
u nás, tak ve světě. 

Jaké momenty považuje-
te v kariéře s kapelou za 
ty nejtěžší, a naopak za 
nejšťastnější?

Úžasné byly ty první výjez-
dy do zahraničí, ovšem to souvi-
selo se situací před revolucí, kdy 
se cestovat nemohlo. Skvělá byla 

setkání s našimi „hrdiny“, přede-
vším se členy skupiny The Resi-
dents nebo Pere Ubu, Jello Biafra 
a Magma. Těžké byly někdy 
rozchody, úmrtí v kapele nebo ně-
kolik nepovedených výjezdů. Pa-
matuju hned na jeden z prvních, 
bylo to v roce 1990, kdy jsme vy-
jeli na koncert do Paříže. Utrati-
li jsme majlant za letenky, ale na 
místě se žádný koncert nekonal. 
Za poslední peníze jsme si koupi-
li bagetu, nožíkem ji nařezali na 
sedm dílků, a to bylo naše jídlo 
na celý den. I tak to byl ale zážitek 
a také nás to tak trochu zocelilo 
proti budoucím podobným udá-
lostem, nabírali jsme zkušenosti 
a nenechali se odradit. 

Jak vnímáte proměnu české 
hudební scény za uplynulé 
čtyři dekády? 

Čtyřicet let je dlouhá doba a vše 
se změnilo opravdu radikálně, 

jako ostatně celý okolní svět. Je 
tu internet, dostupnost hudebních 
nástrojů a přístrojů je neomezená, 
je možné cestovat, jezdit na kon-
certy do zahraničí, vidět u nás za-
hraniční kapely všeho druhu, ku-
povat si jejich nahrávky nebo je 

poslouchat na YouTube atd. atd. To 
všechno je obrovský proud infor-
mací a vlivů a svým způsobem to 
má dnešní generace o dost obtíž-
nější se v tom neutopit a zachovat 
si svébytnost.

 Pokračování na straně 5

Kapelu dnes tvoří Miroslav Wanek, Pepa Červinka, Vojta Bořil a Adam Tomášek. Foto | NetwIN production
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Pořiďte si nový Hyundai u nás, ve vašem blízkém autorizovaném dealerství,  
a získejte navíc atraktivní Balíček výhod, který potěší každého řidiče.
Co vše Balíček výhod obsahuje?
 tažné zařízení nebo střešní box zdarma
 plnou nádrž
 roční dálniční známku
 vouchery s 30% slevou na příslušenství a další servisní služby
Navštivte nás osobně nebo nás kontaktujte. Rádi vám představíme celý modelový svět Hyundai i naše aktuální zvýhodněné nabídky.

AUTO KOUT CENTRUM, spol. s r.o.      U Přelízky 2601, 250 01 Brandýs nad Labem
 +420 606 039 421, +420 602 467 523      www.autokout.cz, autokout.hyundai.cz

Přímo od nás.

Nový Hyundai s výhodami navíc.

Navíc ZDARMA

TAŽNÉ ZAŘÍZENÍ
a další výhody
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Houbařská sezona pomalu začíná, 
stačí zajít na osvědčená místa
Po celé republice už vyrážejí mi-
lovníci houbaření do lesů na svoje 
osvědčená místa a nosí domů prv-
ní úlovky. Sociální sítě a diskuze za 
poslední měsíc plní otázky: Ros-
tou? Kde přesně? A jaké? 

Houbařská sezona začíná v Čes-
ké republice už v červenci a trvá do 
konce září. Záleží vždy na poča-
sí, houbaři ale dokáží najít zajíma-
vé kousky i  jindy. Obecně platí, že 
houby začínají nejvíce růst po dese-
ti dnech vydatných dešťů a násled-
ném teplém, nikoli však horkém 
počasí. Houbám se daří, když je do-
statečná vlhkost a přijatelná teplota 

k tvorbě plodnic nejvýše 23 stupňů 
přes den a v noci kolem 12–15 stup-
ňů. Při déle trvajícím větrném po-
časí ale plodnice nevytvářejí.

Růst hub přehledně mapuje 
aplikace hydrometeorologů

Dobrým rádcem při plánová-
ní návštěvy lesa, navíc na základě 
odborných vědeckých poznatků, 
je mapová aplikace Českého hyd-
rometeorologického ústavu, kte-
rá ukazuje pravděpodobnost růstu 
hub. Mapa na webových stránkách 
zobrazuje vhodnost vláhových pod-
mínek pro růst plodnic. Základem 

výpočtu je informace o  nasyce-
ní půdy srážkami v  předchozích 
30  dnech v  kombinaci s  průměr-
nými teplotami posledních 7 dní. 
Předpovědní model pravděpodob-
nosti růstu hub je vyvíjen ve spolu-
práci s odborníky z České mykolo-
gické společnosti. 

	▪ Obecně platí, že houby rostou 
v lesích s dostatkem vláhy.

	▪ Někteří houbaři věří, že nejvíce 
hub roste do úplňku.

	▪ Pokud prodáváte houby, musíte 
mít osvědčení o znalosti hub.

	▪ Vždy sbírejte jen houby, které 
bezpečně poznáte. � ala
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Devět medailí,  
z toho tři zlaté

Češi zažili letos nejúspěšnější svě-
tové hry od roku 1997. Tři zlaté, 
čtyři stříbrné a dvě bronzové me-
daile vybojovali naši sportovci na 
Světových hrách 2025 v čínském 
Čcheng-tu. Pro neolympijské 
sporty a disciplíny jsou světové 
hry nejdůležitější akcí, odjelo na 
ně rekordních 125 českých spor-
tovců. Už kvalifikovat se na svě-
tové hry je náročné, v týmovém 
sportu musí být týmy mezi osmi 
nejlepšími na světě a v individuá- 
lních sportech patřit ke světové 
špičce. Zlaté medaile získali Eliš-
ka Matoušková a Lukáš Záhorský 
v motosurfu v individuálních zá-
vodech i soutěži národů. Druhá 
místa si připsali inline hokejisté, 
parkourista Jaroslav Chum, kick- 
boxerka Klára Strnadová a ori-
entační běžec Tomáš Křivda. Ten 
společně s Jakubem Glonkem, Te-
rezou Rauturier a Denisou Králo-
vou vybojoval bronz ve smíšené 
sprintové štafetě. Třetí místo při-
dali znovu po čtyřech letech také 
florbalisté. ala

KRÁTCE

ČÍSLO MĚSÍCE

DATUM MĚSÍCE

26
Tolik politických stran 
se bude letos ucházet 
o hlasy voličů při volbách 
do Poslanecké sněmovny 
Parlamentu České republiky. 
Prezident republiky určil 
termín voleb na pátek 3. října 
a sobotu 4. října.

18. srpna 1990
Na pražském Strahově 
vystoupila legendární skupina 
Rolling Stones, kterou si 
přišlo poslechnout více než 
sto tisíc lidí. Šlo o největší 
koncert v Československu, na 
největším stadionu na světě. 

Juraj Aláč

Ministerstvo vnitra ve spolupráci se složkami integrovaného 
záchranného systému a experty na krizové řízení 
a komunikaci připravilo projekt 72 hodin. Jeho součástí 
je praktická příručka, která občanům pomůže lépe se 
připravit na krizové situace, ale i tzv. Karty pro starosty, 
které nabídnou stručné návody pro krizové řízení. 

Zásadních 72 hodin 
pro mimořádné události

V České republice jsme se v po-
slední době setkali s několika 
mimořádnými událostmi – ať už 
to byly povodně, tornáda, eko-
logické havárie, požáry, bouře, 
nebo rozsáhlý výpadek elektric-
kého proudu. Všechno to mohou 
být situace, které velmi rych-
le změní běžný život. Pro mnoho 

zasažených rodin bývají v těchto 
krizových situacích nejtěžší první 
tři dny – tedy 72 hodin. „Během 
těchto 72 hodin můžeme čelit vý-
padkům vody, tepla, elektřiny či 
internetu. Proto je zásadní mít 
doma nouzové zásoby jídla, vody 
a přístup ke spolehlivým infor-
macím, abychom věděli, co se ko-
lem nás děje. Připravenost nám 
umožní ochránit nejen sebe, ale 

i své blízké,“ uvedl při předsta-
vení projektu ministr vnitra Vít 
Rakušan.

Kdy platí pravidlo 72 hodin?
Pravidlo 72 hodin se týká si-

tuací, kdy nejsou bezprostředně 
ohroženy životy. Když se občané 
ocitnou v přímém ohrožení života 
– při bezprostředně hrozícím ne-
bezpečí, nehodách, úrazech nebo 
akutních zdravotních problé-
mech – pomoc přijde rychle. Při 
rozsáhlých a intenzivních krizo-
vých situacích nemusí být záchra-
náři schopni dostat se okamžitě 
ke všem, kteří nejsou v přímém 
ohrožení života. Lidé si pak bu-
dou muset na určitou dobu pora-
dit sami. „Nejde o přenášení od-
povědnosti ze státu na občany, 
ale o sdílenou bezpečnost. Stát 
zůstává odpovědný za koordinaci 
záchranných prací a poskytování 
bezodkladné pomoci. Osobní při-
pravenost tento systém podporu-
je a posiluje,“ zdůraznil ministr 
Rakušan.

Vedení obcí dostanou  
Karty pro starosty 

Když nastane mimořádná 
událost a s ní spojená krizová si-
tuace, je důležité, aby vedení obce 
postupovalo rychle a profesionál-
ně. Aby umělo zajistit základní 
služby, podporu a pomoc a obča-
ny správně informovalo a poradi-
lo jim. První momenty jsou roz-
hodující a náročné a projekt dává 
starostům, krizovým štábům 
a komisím obcí návody, jak ta-
kové momenty zvládnout – ať už 
jde o výpadek elektřiny, povodeň, 
nebo evakuaci z různých důvo-
dů. Má jít především o praktickou 
pomoc pro zvýšení bezpečnosti 
obyvatel. 

Klíčovým prvkem projektu 
jsou tzv. „Karty pro starosty“ – 
stručné návody pro krizové říze-
ní, které připravili odborníci na 
základě zkušeností z českého pro-
středí. Obsahují doporučení pro 
komunikaci s veřejností, spolu-
práci s integrovaným záchran-
ným systémem i organizaci zá-
kladních kroků na místní úrovni.

Veškeré materiály a podrob-
nosti na webu www.72h.gov.cz 
nebo na webu novinykraje.cz.
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72 HODIN

Jak se připravit na krizové situace 
a společně je zvládnout?

By scanning the QR code, you 
will be redirected to a page with 
links to download the handbook 
in English.

За допомогою QR-коду ви 
перейдете на сторінку з 
посиланням для завантаження 
посібника українською мовою.

Informace pro neslyšící uživatele znakového jazyka jsou dostupné na www.72h.gov.cz.
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Čakovičtí rozhodli: Bude 
mlžítko, aréna i air hokej

MÁM SKVĚLOU PRÁCI 
A ČAS ŽÍT SVŮJ ŽIVOT.

   PŘIDEJ SE 
   K NÁM!  

A ČAS ŽÍT SVŮJ ŽIVOT.
   PŘIDEJ SE 
   K NÁM!  

VÍCE INFO :
tel.: 731 804 507, 

e-mail: navratilova@regvyd.cz

KRÁTCE Z WEBU

Corrency opět podpoří 
seniory i děti
Městská část Praha 18 znovu spou-
ští projekt Corrency, který podpoří 
lokální ekonomiku. Aktuální pro-
gram je zaměřen na dvě skupiny 
obyvatel – seniory nad 65 let s tr-
valým pobytem na území městské 
části a děti ve věku 3 až 15 let.
Každý z 500 registrovaných účast-
níků získá correnty v  hodnotě 
1  000 Kč. Ty lze využít na nákup 
u  místních obchodníků nebo na 
úhradu volnočasových aktivit, při-
čemž pokryjí až polovinu ceny. Cel-
kem radnice vyčlenila 500 000 Kč. 
Correnty mohou lidé uplatňovat do 
konce října.

Výtah u vchodu 
radnice je hotový
Rodiče s  kočárky, senioři, osoby 
se zdravotním omezením i  ostat-
ní návštěvníci letňanského úřadu 
mohou využít nový bezbariérový 
vstup. Výtah byl úspěšně zkolaudo-
ván a uveden do provozu už na kon-
ci června. Součástí úprav byla také 
výměna vstupních dveří a  rekon-
strukce nájezdové rampy. Projekt 
vznikl s finanční podporou hlavní-
ho města Prahy.
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Čakovice, Miškovice a  Třebora-
dice letos opět ukázaly, že o  ve-
řejný prostor se dá starat i  jinak 
než shora. Díky participativnímu 
rozpočtu mohli obyvatelé navrh-
nout a  zvolit konkrétní projek-
ty, které zlepší každodenní život 
v  jejich okolí. Do hlasování, kte-
ré probíhalo v květnu, se zapojilo 
653 lidí. O budoucnosti tří milio-
nů korun rozhodovali obyvatelé 
všech věkových kategorií od dětí 
po seniory.

Letošní ročník byl rozdělen 
do tří kategorií. První se zamě-
řila na veřejný prostor, druhá na 
sport a  třetí na školní prostředí. 
V Čakovicích vznikne na náměstí 
u  školy vodní mlžítko. Nenápad-
ný prvek, který v letních vedrech 
přinese osvěžení a úlevu. V Miš-
kovicích se naopak sáhlo do mi-
nulosti: opravy se dočká historic-
ká hasičská zbrojnice z roku 1934. 
V  Třeboradicích se revitalizuje 
okolí sochy svatého Václava. Spo-
lu s úpravy, zeleně i prostoru k pi-
etě dodají místu nový význam. 

Sport trochu jinak
V  kategorii sportovišť uspěl 

projekt, který má ambici při-
nést do Čakovic nový druh pohy-
bu. Konkrétně OCR arénu, tedy 
venkovní prostor pro překáž-
kové sporty. Areál u  psí loučky 

se promění v  místo, kde si při-
jdou na své jak zvídavé děti, tak 
dospělí.

Nápady ze školních lavic
O překvapení se postarali žáci 

ZŠ Čakovice, kteří v rámci školní 

kategorie navrhli odpočinkovou 
hernu se stolním air hokejem 
a hrou Pukec. 

Na vítězné projekty je připra-
vena částka přesahující dva mili-
ony korun. Jejich realizace začne 
v druhé polovině roku 2025. 

Hlasování o participativním rozpočtu probíhalo celý květen a zapojilo se do něj 653 občanů.  
Vizualizace | Čakovice

Další etapa oprav ulice Beranových začíná 

V Březiněvsi se rozloučí s létem sportovní dnem

Na sobotu 30. srpna je naplánován 
start další etapy oprav ulice Bera-
nových. Uzavřen bude úsek mezi 
Toužimskou a Veselskou až do 31. 
října. Křižovatka Toužimská a Be-
ranových zůstává průjezdná.

Dočasně se mění trasa autobu-
sů i umístění zastávek. Linka 166 
a školní spoj 278 pojedou přes Ve-
selskou a  Kramolínskou. Zastáv-
ka Staré Letňany bude dočasně 
u  budovy úřadu, Nové Letňany 
se přesune na opačnou stranu. 

Parkoviště u  lesoparku v  Letňa-
nech se uzavře, místo něj vznikne 
autobusová točna, parkování bude 
možné v Kramolínské.

Obyvatelé dotčené části bu-
dou informováni letáky. Vjezd do 
bydliště i  svoz odpadu zůstávají 
zachovány.

Rekonstrukce navazuje na 
opravy křižovatky Tupolevo-
va a  Beranových, které probíhaly 
v létě, a přinese bezpečnější a mo-
dernější vozovku. � pap

Stavební práce potrvají předběžně do 31. října. 
Foto | MČ Letňany

Původně plánovaný dětský den v červnu musel být kvůli nepřízni počasí odložen. Náhradní termín se proto 
přesunul na neděli 31. srpna od 14 do 17 hodin v parku a na hřišti u úřadu v Březiněvsi. Půjde o sportovně la-
děnou rozlučku s létem.

Děti i dospělí se mohou těšit na odpoledne plné pohybu, netradičních sportovních aktivit, her a dobré nála-
dy. Připraven bude pestrý program, který společně organizují Komise kultury, sbor dobrovolných hasičů, fot-
balový i střelecký klub. Cílem je nabídnout příjemné zakončení prázdnin, kde si každý najde to své. Vstup je 
zdarma a vítáni jsou všichni bez rozdílu věku.
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MIROSLAV WANEK

Narozen 1962, je český textař, básník, skladatel, hu-
debník, pedagog. V  roce 1981 založil jednu z prvních 
a  nejlepších českých punkových skupin FPB. V  roce 
1985 přišel do skupiny Už jsme doma, kde se stal jejím 
vedoucím, kytaristou, zpěvákem a klavíristou, rovněž 
výhradním textařem a  většinovým skladatelem. Díky 
svým kontaktům s  Jazzovou sekcí ji uvedl na českou 
a později i na evropskou a světovou scénu. S kapelou Už jsme doma odehrá-
li více než 3000 koncertů po celém světě. 

Miroslav Wanek:  
Už jsme doma – letos to je 40 let
Je nějaký koncert nebo 
turné, na které nikdy 
nezapomenete?

Rozhodně koncert v městeč-
ku Goražde v Bosně, kde lidé byli 
čtyři roky obklíčeni srbskými os-
třelovači a pro jídlo se musely or-
ganizovat noční pochody smrti 
nebo jim tam museli shazovat ba-
líky mezinárodní jednotky. Abso-
lutní izolace. V lednu 1996 byla 
podepsána už několikátá dohoda 
o ukončení bojů, všechny předtím 
zkolabovaly. My tam přijeli v ob-
dobí čekání, zda tato konkrétní 
dohoda vydrží, či ne. Kolem byla 
stále ještě regulérní válka. Byl vy-
praven konvoj ze Sarajeva složený 
z tanků a obrněných vozů IFOR 
a do tohoto konvoje vzali i nás. Pro 
lidi v Goražde to byla první příle-
žitost po mnoha letech vidět naži-
vo jakoukoli kulturu, bylo úplně 
jedno, jaký druh hudby hrajeme, 
byli jsme pro ně symbolem návra-
tu normálních dní, na vlastní oči 
jsme viděli, jak je umění pro lidi 
nezbytné a potřebné. V té době 

takty, melodií nebo rytmem. Ten 
si buď zapíšu, nebo dnes spíš na-
hraju pusou melodii do telefonu. 
Takovýchto „cancourků“ mám asi 
600. Pak sednu k počítači a ten 
motiv tam zapíšu a začnu ho aran-
žovat, k melodii přidám rytmus, 
basovou linku a harmonii a pak 
mě to někam vede. Někdy to dodě-
lám a je z toho píseň, někdy to ni-
kam nevede, tak to odložím a toto 
torzo tam leží třeba deset let. Ni-
kdy nic nevyhazuju. No a když je 
těch dodělaných skladeb 10 nebo 
12, tak je z toho album. V hlavě 
mi souběžně s tím vznikne nějaké 
ústřední téma, alespoň tomu tak 
bylo při posledních 5 albech. Tex-
ty píšu vždy až úplně na konci, až 
je definitivní struktura a povaha 
zpěvové linky. 

Dokáže vás po letech ještě 
něco překvapit, ať už v hud-
bě, nebo v životě kapely?

No moc toho asi není, ale do-
vedu si představit, že přijdou si-
tuace, které budou pro mě nové. 

Je to určitě hudba strukturova-
ná a poměrně bohatě aranžova-
ná, plná zlomů a skrytých motivů. 
Je to hudba v pravém slova smyslu 
komponovaná, ale zároveň prove-
dená živelně a energicky. Vliv na 
mě měly kapely, jako Art Bears 
nebo již zmínění Pere Ubu. Tyhle 
vlivy jsem si vyzkoušel a zpraco-
vával v kapele FPB, to byla moje 
učednická léta. Myslím ale, že od 
té doby už žádná silnější inspira-
ce nepřišla a že se jen dostávám 
více do hloubky tehdy objeveného 
postupu. 

Kdybyste mohl změnit jednu 
věc v historii kapely, co by to 
bylo – nebo byste neměnil 
vůbec nic?

Jako v každé činnosti jsme na-
dělali spoustu chyb anebo chyb-
ných rozhodnutí, ale to ví většinou 
člověk až pak. Každá chyba je ale 
jak známo učitelem, takže k ně-
čemu to třeba bylo i dobré. Mys-
lím, že co bych určitě býval chtěl 
změnit, je větší důslednost, jak ve 
cvičení na nástroj, při studová-
ní hudební teorie a počítačových 
programů, mohl jsem třeba jít na 
nějaké školení, nebo dokonce stu-
dovat. Mohl jsem být důslednější 
v udržování a objevování kontak-
tů, plno momentů jsem prošvih-
nul nebo je nechal vyhnít a pak 
už bylo pozdě. Přes všechno, co se 
o mně píše nebo říká, jsem ve sku-
tečnosti dost líný a těch momen-
tů prokrastinace mám poměr-
ně hodně. Ale na druhou stranu 

se toho hodně povedlo a vlastně 
v oblasti života avantgardní ka-
pely jsme asi dosáhli všeho, co si 
lze představit. Jezdíme po celém 
světě, posluchači nás respektují, 
vydáváme nahrávky, vlastně už 
ani nevím, co ještě bychom moh-
li dokázat.

Co byste doporučil mladým 
hudebníkům, kteří se dnes 
vydávají na svoji cestu?

Aby hledali především sami 
v sobě, aby se snažili mít co říct 
a ne jen někoho napodobovat, 
nebo dokonce dělat věci primár-
ně tak, aby byly úspěšné. To pak 
není umění, ale výroba, komer-
ce. Člověk může mít inspirace, ale 
neměl by vlastně vůbec přemýšlet 
o úspěchu. Člověk by měl tvořit, 
pomáhat objevovat důležité věci, 
sdílet s publikem podobné emo-
ce nebo posluchačům nabídnout 
nové, kterých by se sami neodvá-
žili, otevírat studny. 

Celý rozhovor s Mirosla-
vem Wankem najdete na našem 
webu, dozvíte se třeba proč chtěl 
utéct na ropnou plošinu do Nor-
ska, jaké má plány do budoucna 
a proč je fikus ruralista. Snímejte 
QR kód a čtěte dále!

 Foto | NetwIN production

Ve skutečnosti jsem dost líný a těch momentů 
prokrastinace mám poměrně hodně. V oblasti 
života avantgardní kapely jsme ale asi dosáhli 
všeho, co si lze představit.

jsme měli nejčerstvější album Po-
hádky ze Zapotřebí a tahle zkuše-
nost do tohoto tématu dokonale 
zapadla

Natočili jste osm alb – jak 
vznikají nové skladby? Změ-
nil se nějak proces tvorby po 
tolika letech?

V zásadě ne, jen to původně 
bylo tužkou na papír a dnes to pí-
šeme do počítače. Ta geneze začíná 
nápadem, často jen dvěma třemi 

Především v souvislosti s cestová-
ním. Tou největší změnou bude, až 
kapela skončí :-). 

Kapela Už jsme doma ne-
patří mezi mainstream 
a je známá svým jedineč-
ným stylem. Jak byste jej 
charakterizoval?

Charakterizovat naši hud-
bu je velmi obtížné. Určitě jsou 
tam punkové kořeny a ta základ-
ní rytmika je také asi punková. 
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Opravy průtahu 
Přezleticemi pokračují
V  Přezleticích probíhá I. etapa 
rekonstrukce hlavního průtahu 
obcí. Práce zahrnují úseky ulic 
Vinořská, od Zlatého kopce přes 
Dolní náves, Veleňskou a část Ča-
kovické až po už opravené části 
směrem na Veleň a Čakovice. 

Poslední týden v  srpnu budou 
dělníci pokládat finální vrstvy pod 
křižovatkou Horní náves až za kři-
žovatku Modřínová. Dokončení 
celé etapy je plánováno na prosi-
nec.� pap

Dva kontejnery na 
textil jsou nefunkční
V  Letňanech se aktuálně řeší si-
tuace kolem dvou kontejnerů na 
textil provozovaných spolkem 
Help Tex. Společnost už něko-
lik měsíců nezajišťuje pravidelný 
svoz, nekomunikuje a  byla na ni 
vyhlášena insolvence. 

Protože kontejnery stojí na 
soukromých pozemcích, městská 
část hledá způsob jejich odstra-
nění. Proto prosí občany, aby vy-
užili jiné sběrné nádoby.� pap

6

RV
25
01
09
7/
04

RV
25
01
03
5/
20

VYŠETŘENÍ KOSTÍ  
NA OSTEOPOROZU
Hrazeno všemi 
zdravotními  
pojištovnami!

DENZITOMETRIE 

KONTAKT

GYNEKOLOGICKÁ AMBULANCE 

REGISTRUJEME  
NOVÉ PACIENTKY

MUDr. Kamila Kotíková
MUDr. Lucie Jarošová 

Objednání na  
tel.: 731 626 834, 739 492 526
www.kotikova.cz
Boleslavská 31, Stará Boleslav 
gyn.kotikova@seznam.cz

V  roce 1895 vznikl v  Letňanech 
sbor dobrovolných hasičů, který 
měl posílit bezpečí tehdejší obce. 
Rozhodnutí přišlo po velkém po-
žáru několika domů, kdy bylo jas-
né, že místní potřebují vlastní jed-
notku. Od té doby uplynulo 130 let 
a letňanští hasiči zůstávají i dnes 
pevnou součástí života městské 
části.

i  současných vozidel a  večerní 
koncert. Slavnostní schůze pro 
členy sboru začne ve 13 hodin, ve-
řejná část od 15 hodin.

Součástí výstavy bude i připo-
mínka legendárního vozu Stey-
er z  roku 1933, na který si hasiči 

Letňanští hasiči si letos připomínají 130 let od svého založení. Foto | Hasiči Letňany

Ruční čtyřkolovou 
stříkačku použili 
Letňanští poprvé v roce 
1895 při hašení požáru 
Čakovického cukrovaru.

Oslavy výročí se uskuteční 
v  sobotu 30. srpna v  areálu ha-
sičské zbrojnice. Odpolední pro-
gram nabídne průvod hasičské 
techniky, výstavu historických 

tehdy museli půjčit od Občanské 
záložny. Výsledek? Dlouhá léta 
spolehlivé služby i cesta na výsta-
vu do Drážďan. Dnešní technika 
je však zcela jinde a právě to budou 
mít návštěvníci možnost na místě  
vidět. � pap
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Urban Challenge
6. 9. 2025 Praha 18 - Letňany

Zveme Vás na městský překážkový závod pořádaný
našim partnerem Urban Challenge, který je určený pro 
celou rodinu. Závod se uskuteční v prostorách 
lesoparku, Praha 18 - Letňany, v sobotu 6. 9. 2025. 

Těšit se můžete na běh plný zábavy a výzev - 
čekají Vás různorodé překážky a další netradiční 
nástrahy přírody.

S námi můžete soutěžit o zajímavé ceny: 
zapůjčení vozu Škoda na víkend s plnou nádrží 
zdarma, batoh, spací pytel, tašku na kolečkách, 
a další.

Váš autorizovaný prodejce vozů Škoda:
AUTO BRANKA Praha
Prosecká 817/82
190 00 Praha 9 - Prosek
Tel.: 800 101 108
branka.skoda-auto.cz

Veleň získá učebny 
i komunitní prostor
Obec Veleň zažívá stavebně aktiv-
ní léto. Na statku č.p. 15 na Hlav-
ní ulici finišuje výstavba nového 
objektu občanské vybavenosti. 
Aktuálně probíhají dokončova-
cí práce. Pokládají se vnitřní ob-
klady i venkovní dlažby. Kolauda-
ce je naplánována na konec září 
a otevření objektu na přelom říj-
na a  listopadu. Nový prostor má 
přinést širší nabídku služeb pro 
obyvatele Veleně a Mírovic a bude 
sloužit ke společenskému i  prak-
tickému využití.

Zároveň pokračuje i přístavba 
základní školy ve Veleni. V  těch-
to dnech se pokládají stropní pa-
nely a  roste druhé patro budovy. 
Intenzivní práce probíhají v části 
školní kuchyně, jejíž kolaudace se 
očekává koncem srpna. Celá pří-
stavba by měla být dokončena do 
května 2026. Přibydou čtyři nové 
učebny a navýší se kapacita ško-
ly tak, aby mohla přijímat i  žáky 
z okolních obcí. 

Cílem je udržet nízký počet 
žáků ve třídách, tedy maximál-
ně dvacet až pětadvacet dětí. A to 
pro udržení kvality a  zachování 
inkluzivní výuky.� pap

V nivě Vinořského potoka u Cuk-
rovarského rybníka začíná pro-
měna, která změní zanedbanou 
a zarůstající lokalitu na cenný pří-
rodní prostor. Práce odstartovaly 
třetí týden v červenci a potrvají do 
konce roku 2026. Projekt podpo-
řený magistrátní dotací cílí na ob-
novu vlhkomilných společenstev, 
zvýšení biodiverzity a zlepšení re-
kreačního využití.

Zásahy zahrnují vyčištění rá-
kosiny, kosení a  prosvětlení po-
rostu, úpravu ruderálních ploch 
s  důrazem na podporu kvetou-
cích rostlin a  vytvoření gradi-
entů světla a  vlhkosti. V  olšině 
dojde k  prořezávkám, které po-
skytnou prostor vybraným dřevi-
nám a prospějí bylinnému patru. 
Vodní plošky budou prohloubeny 
a vyčištěny, bez velkých zásahů do 
okolní krajiny.

Zajímavostí projektu je zá-
měrná podpora plazů a  obojži-
velníků. Vzniknou dva takzvané 
hadníky – hromady organického 

materiálu a  kamení, které po-
slouží jako úkryt i  zimoviště pro 
různé živočichy. Jeden z  hadní-
ků bude mít zídku pro vyhřívá-
ní a  podzemní část do hloubky 
1,5 metru.

Součástí obnovy je i péče o stro-
my. Vybrané jabloně, ořešáky či 

třešně budou stabilizačně ošet-
řeny, některé stromy projdou 
takzvanou veteranizací, která vy-
tvoří dutiny sloužící jako biotopy. 

Projekt realizuje společnost 
P3S ve spolupráci s magistrátním 
odborem ochrany prostředí a MČ 
Praha-Vinoř. � pap

Projekt potrvá do konce roku 2026. Péče o území bude pokračovat i po skončení projektu. Foto | MČ Vinoř
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Juraj Aláč

Po dvou měsících volna opět usednou školáci do lavic a začne 
jim pravidelný režim školního roku. Jejich rodičům pak klasický 
stres se zařizováním svačin, školních pomůcek a logistiky na 
kroužky. Školáci se obvykle těší na kolektiv, oblíbené učitele 
a zábavu, kterou jim školní rok přinese. Rodiče pak budou 
muset i letos sáhnout hlouběji do kapsy při pořizování školních 
pomůcek nebo při platbách za obědy či zájmové aktivity. 

Školákům začínají povinnosti, 
rodičům starosti

8

Začátek školního roku patří k nej-
výraznějším každoročním udá-
lostem v životě školáka. Není to 
jen formální návrat dětí do lavic, 
ale společenský moment, který se 
týká rodin, škol i celé společnosti. 

Finanční zátěž pro rodinný 
rozpočet narůstá, stát 
pomůže s úhradou kroužků 
i platbou za obědy

Jedním ze stěžejních pro-
blémů, které při zahájení další-
ho roku školní docházky padají 
na rodiče, je nákup učebnic, po-
můcek, sportovního vybavení či 
úhrady zájmových kroužků. Pro 
rodiny s více dětmi může jít o vel-
ký zásah do rozpočtu. Navíc se 
často mění požadavky jednotli-
vých škol na výbavu, což nutí ro-
diče pořizovat stále nové věci. 

Ministerstvo práce a sociál-
ních věcí proto i letos připomíná 
rodičům školáků možnost zažádat 
si o jednorázovou dávku mimo-
řádné okamžité pomoci (MOP), 
která je určena i na úhradu nákla-
dů spojených se vzděláváním. Vý-
raznou pomoc v této oblasti před-
stavuje rovněž projekt Obědy do 
škol, díky kterému mohou mít žáci 
a studenti obědy zcela zdarma. 
„V září a říjnu očekáváme nárůst 

počtu žádostí o mimořádnou oka-
mžitou pomoc v souvislosti s vý-
daji, které rodinám přináší začá-
tek školního roku. Naším cílem 
je, aby finanční tíže rodin neome-
zovala možnosti jejich dětí vzdě-
lávat se a růst. O tuto pomoc lze 
žádat například i v případě finan-
cování zimních lyžařských kur-
zů,“ uvedl ministr práce a sociál-
ních věcí Marian Jurečka. I když 
se jedná o jednorázovou dávku, 
mohou rodiny žádat o podporu 
opakovaně, pokud se dostanou 
do tíživé finanční situace vícekrát 
během roku. K projektu Obědy do 
škol, které nízkopříjmovým ro-
dinám zajišťuje bezplatné školní 
stravování, se kraje zatím přihlá-
sily o podporu ve výši 562,5 milio-
nu korun. Plánuje se zapojit téměř 
37 tisíc dětí a vydat 10 milionů 
jednotek stravy.

Na cestu do školy se 
připravte, uzavírky silnic 
mohou pokračovat

Velkou výzvou bývá dopravní 
situace po prázdninách. První zá-
řijové dny tradičně přinášejí zvý-
šený provoz kolem škol, což vede 
k dopravním zácpám a vyššímu 
riziku nehod. Určitě i ve vašem 
okolí se během prázdnin opravo-
valy silnice, nebo došlo ke změně 
dopravní situace. Je dobré zjistit, 

kudy se děti do školy v bezpečí, 
a hlavně včas dopraví, abyste se 
vyhnuli zbytečným stresovým si-
tuacím. Zvláštní pozornost je nut-
né věnovat bezpečnosti prvňáčků, 
kteří se teprve učí pohybovat v do-
pravním provozu.

Správně nastavený režim 
zbaví stresu nejen děti 

Nezanedbatelné jsou psycholo-
gické aspekty nového začátku. Děti 
po prázdninách přecházejí z volné-
ho režimu do pravidelného školní-
ho dne. Obavy mají hlavně prvňáci 
či přestupující žáci, kteří se ocitají 
v novém prostředí a kolektivu. Po-
dobně učitelé čelí stresu spojenému 
s nástupem do nové třídy a zajiště-
ním hladkého chodu výuky.

Se zahájením školy skončí po-
nocování a přijde na řadu pravi-
delné ranní vstávání. Striktně na-
stavená večerka i ranní budíček 
pak dokáží zajistit, že děti nebu-
dou ve škole nevyspalé a mrzuté. 
Přípravu školních pomůcek nene-
chávejte na poslední chvíli. Zkon-
trolovat aktovku a vyhodit zapo-
menutou svačinu je téměř klišé, 
které se objeví skoro v každé ro-
dině. Některé děti dostaly už na 
konci roku seznam školních po-
můcek, které budou následují-
cí rok ve škole potřebovat. Sami 
zvažte, jestli je pro vás příjem-
nější nákup v klasickém obchodě, 
nebo přesně podle zadání učitelů 
nakoupit přes internet.

Sportovní aktivity, kroužky 
i klubové příspěvky letos 
podraží

Ceny služeb, zboží a energií 
stoupají a stejný trend musí logic-
ky následovat i zájmové kroužky 
a volnočasové aktivity pro děti. 
Ve větších městech je nabídka mi-
moškolních aktivit pro děti při-
rozeně pestřejší a ceny se v závě-
ru prázdnin snažili organizátoři 
těchto akcí udržet na stejné výši 
jako loni. V malých městech a na 
vesnicích také nebude problém 
vybrat pro děti vhodnou aktivitu, 
ceny ale mohou být velmi rozdíl-
né. Za pololetí se mohou pohybo-
vat v rozmezí od tří set korun až 
po tisícové částky. Kroužky pro-
vozované školou bývají nejlev-
nější, vyšší ceny mívají domy dětí 
a mládeže a nejdražší jsou klu-
bové nebo individuální aktivity. 
I tady ale může přispět s nákla-
dy na sportovní aktivity dětí nebo 
i celé rodiny příspěvek od zdra-
votní pojišťovny. 

Přes všechny problémy má za-
hájení školního roku obrovskou 
důležitost. Symbolizuje nový za-
čátek, který přináší příležitost 
k učení, rozvoji dovedností i nava-
zování sociálních vztahů. Pro uči-
tele znamená možnost inspirovat 
žáky a předávat jim hodnoty po-
třebné pro život. Pro rodiče je to 
čas, kdy mohou podporovat své 
děti a podílet se na jejich vzdělá-
vací cestě. 

ORGANIZACE ŠKOLNÍHO ROKU 2025/26

Vyučování ve školním roce 2025/2026 začne v pondělí 1. září 2025.
Podzimní prázdniny připadnou na pondělí 27. října a středu 29. říj-
na 2025 (28. října je státní svátek).
Vánoční prázdniny začínají v pondělí 22. prosince 2025 a končí 
v pátek 2. ledna 2026.
Vyučování začne v pondělí 5. ledna 2026.
Vysvědčení s hodnocením za první pololetí bude žákům předáno 
ve čtvrtek 29. ledna 2026. Jednodenní pololetní prázdniny si užijí 
v pátek 30. ledna 2026.
Jarní prázdniny potrvají týden, dle okresů v termínu od 2. února do 
15. března 2026.
Velikonoční prázdniny připadnou na čtvrtek 2. dubna 2026 (v pá-
tek 3. dubna a v pondělí 6. dubna jsou státní svátky).
Vyučování ve druhém pololetí bude ukončeno v úterý 30. června 
2026. Hlavní prázdniny potrvají od 1. července do 31. srpna 2026.
Vyučování ve školním roce 2026/2027 začne v úterý 1. září 2026.
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Komfortní byty 1+kk až 3+kk 
Na samé hranici Prahy 
Kolaudace podzim 2025
Prodej zahájen

www.bytyprezletice.cz
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> realistický vzhled imitující dřevo
> vynikající odolnost vůči UV záření
> vyšší odolnost povrchu proti poškrábání
> ve srovnání se dřevem vyžaduje minimální údržbu

Akční nabídka platí do 30. 9. 2025 nebo do vyprodání zásob. 
Cena je konečná a nevztahují se na ni žádné další slevy.

JAF HOLZ spol. s r.o. Průmyslová 1893 | 250 01 Brandýs n/L. | T: 724 352 101

NA NOVÉ TERASE

WPC TERASY
ODPOČIŇTE SI 

www.jafholz.cz

ZLATÝ 
TEAK

OŘECH 
ANTIK

JEDLE 
STŘÍBRNÁ

ŠEDÁ TEAK

GARDIN NATUR

WOODY

99 Kč/bm bez DPH

99 Kč/bm bez DPH

  1
19,79 Kč/bm s DPH

  119,79 Kč/bm s DPH



VOLNÝ ČAS www.novinykraje.cz10

KŘÍŽOVKA |  V tajence najdete začátek citátu českého herce, dramatika a scénáristy Jana Wericha: „..., ale šašků je...“

Znění tajenky pošlete s kontaktem na vás (jméno, příjmení, adresa a kontaktní telefon) na e-mail tajenky@regvyd.cz do 12. 9. 2025. 
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství, s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a  adresa), a  to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a  Rady (EU) 2016/679 ze dne 27.  4.  2016 o  ochraně fyzických osob v  souvislosti se 
zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.

AI ve třídách jako pomocník učitelů, ne jejich náhrada
Používání umělé inteligence (AI) 
ve školách často vyvolává spí-
še obavy než nadšení, přestože 
nabízí reálnou pomoc při výu-
ce. Zároveň tato technologie není 
náhradou učitelů, ale spíše je-
jich pomocnou rukou. Pokud se 
bude ve třídách využívat správně, 
může pomoci jak učitelům, tak 
studentům.

Usnadnění  
administrativní zátěže

Opravit testy, vytvořit pracov-
ní listy nebo zkontrolovat mate-
matické příklady – přesně tako-
véto rutinní činnosti zvládne AI 
zpracovat během pár vteřin. Uči-
tel tak získá více prostoru na to, 
co je v jeho práci nejcennější: vě-
novat se žákům osobně. Každý 
žák se totiž učí jinak. Na indivi-
duální přístup ale bohužel často 
nejsou ve školství kapacity ani fi-
nance. S pomocí umělé inteligen-
ce však mohou učitelé přizpůsobit 
obsah tempu a potřebám jednot-
livých žáků.

Tip pro učitele i rodiče: Při pří-
pravě pracovních listů zadejte AI, 

aby vytvořila rovnou různé úrov-
ně obtížnosti pro jeden typ cviče-
ní. Díky tomu každé dítě dosta-
ne materiál, který odpovídá jeho 
možnostem.

Etika a efektivní  
využití AI ve výuce

Obavy, že se studenti budou 
na umělou inteligenci a chatboty 
spoléhat příliš, jsou pochopitelné. 
Podobně se diskutovalo při pří-
chodu internetu nebo mobilních 
telefonů. „AI učitele nenahra-
dí, dokáže mu však uvolnit ruce 
pro to podstatné. Stejně jako kal-
kulačka neodstranila z rozvrhů 
matematiku, ani chytré nástro-
je umělé inteligence neodstraní 
potřebu učit se přemýšlet a ově-
řovat informace. Naopak mohou 
přizpůsobit výuku dovednostem, 
které žáci v dnešní digitální době 
skutečně potřebují,“ říká Roman 
Berglowiec, zakladatel české AI 
aplikace Everbot.

Tip pro žáky: Vždy uvádějte, 
že výsledek vznikl s podporou AI, 
a nebojte se diskutovat o správ-
ném způsobu jejího využití. AI je 

nástroj k porozumění, ne zkratka 
k hotovým odpovědím.

Pohled do budoucnosti 
vzdělávání

Správně zapojená AI může být 
pomocníkem, který zpříjemní vý-
uku, podpoří kreativitu, kritické 

myšlení a připraví žáky na součas-
ný svět práce. Budoucnost vzdělá-
vání není ve strachu z technologií, 
ale v jejich chytrém využití. Aplika-
ce Everbot se zaměřuje na zjedno-
dušení práce s AI pro širokou veřej-
nost a nabízí nástroje, které mohou 
být užitečné i v tomto odvětví. red
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Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:

605 405 799
tomaschkova@regvyd.cz

Zuzana TOMASCHKOVÁ
603 786 170

vrbicky@regvyd.cz

Vít VRBICKÝ

www.fajnvylety.cz
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Stavíme bydlení  
pro život
S námi sázíte na seriózní a stabilní 
společnost, tradici a bezproblémovou 
cestu k vašemu bydlení.

cpirezidence.cz
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